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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников по биологии – 9 класс

2011-2012 учебный год

Примерное количество заданий теоретического тура для муниципального этапа 180 минут.
	Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 40 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

	1. Прочность костей зависит от содержания в них ионов
  а) натрия   б) калия  в) кальция  г) железа


	2. Какую группу крови имеет универсальный донор? 

а)  I   б)  II     в)  III     г) IV



	3.Активация  симпатической нервной системы вызывает

а) сужение зрачка  б)  замедление сердцебиения   в) сужение периферических сосудов  г) активизацию пищеварительной системы

	4.Одним из компонентов необходимых для свертывания крови являются:

а) ионы железа  б) ионы хлора   в) аскорбиновая кислота   г) ионы кальция

	5. Малый круг кровообращения начинается…

а) аортой   б) легочными венами   в) легочной артерией  г) полыми венами

	

	6.Укажите психическое явление, которое имеет безусловно-рефлекторную природу.
а) мышление    б) память   в) воображение   г) непроизвольное внимание 

	7.Концентрация солей в крови млекопитающих составляет около…

а) 4,7 %;                  б) 0,3 %;          в) 3,5 %;      г) 0,9%

	8. Функцию питания и роста кости в  толщину выполняет:

а) красный костный мозг б) желтый костный мозг   в) надкостница  г) губчатое вещество

9.. Какую органеллу  клетки  называют  «самоубийцей клетки»:

а) ядро          б) рибосому;          в) митохондрию;                 г) лизосому.       

	10. Транспортную функцию в организме выполняет….. ткань:

а) мышечная   б) соединительная; в) нервная  г)   эпителиальная.

11. Какой из ниженазванных процессов происходит под действием компонентов, входящих в состав желчи

а) денатурация белков                                  б) эмульгация жиров

в) расщепление полисахаридов                  г) расщепление жиров

12. К двумембранным компонентам эукариотической клетки относятся

а) пластиды     
б) рибосомы
    в) лизосомы               г) вакуоли  


	

	13. При пониженной кислотности желудочного сока может быть нарушено расщепление

а) жиров       б) минеральных веществ    в) белков       г) жиров

14.Назовите часть тела или орган дождевого червя, где происходит газообмен между кровью и окружающей средой
а) кожный покров всей поверхности тела;   б) кожные жабры   в) легкие;  г) трахеи

	15. В дыхательной системе млекопитающих новым органом стала

а) гортань  б) трахея  в) диафрагма  г) глотка

16. В мире животных впервые кровеносная система появляется 

а) плоских червей  б) круглых червей  в) кольчатых червей  г) моллюсков


	17.Процесс расщепления углеводов начинается в

а) ротовой полости        б) желудке      в) тонком кишечнике     
 г) толстом кишечнике. 

	18. Мозоль – это скопление клеток

а) клеток крови  б)  плазмы в) гноя  г) лимфы



	19.Структурной и функциональной единицей почек человека является

а)  миоцит       б) нейрон       в) нефрон      г) остеоцит

	20.Тело двустворчатого моллюска состоит из туловища и

а) ноги     б) головы   в) раковины  г) мантии

21.Аппендикс - это отросток:

а) толстой кишки    б) двенадцатиперстной кишки    в) слепой кишки  г) прямой кишки

	22.Ради получения  корнеплодов выращивают

а) картофель  б) морковь   в) хрен    г)   лук

23. О единстве растительного мира свидетельствует:

а) клеточное строение;               б) наличие корней и побегов;    

в) опыление ветром;                    г) размножение семенами

	24.Сокращение  стенок кровеносных сосудов обеспечивает ткань:

А) рыхлая соединительная  б) сердечная мышечная  в) поперечно-полосатая мышечная        г) гладкая мышечная

	25. Концентрация солей в крови млекопитающих составляет около…

 а) 4,7 %;         б) 0,3 %;          в) 3,5 %;         г) 0,9 %.
26.ВИЧ  поражает в крови человека:  

а) эритроциты;               в) лимфоциты;        б) тромбоциты;          г) кровяные пластинки

	27.В обмене углеводов в организме не участвует: 

а) гастрин;    б) инсулин;      в) адреналин;   г) глюкагон.  

	28. Из скольких отрядов млекопитающих приведены следующие представители: две особи белух, три особи шимпанзе, одна  особь бегемота, 3 особи дельфинов?

а) 2              б) 3                   в)  4                      г) 5

	29.Если в участке молекулы ДНК содержится 16% тиминовых оснований, то сколько % урациловых оснований будет в этом участке ДНК?

а)16;              б) 34;                       в) 0               г) 68

	30. Из названных одноклеточных организмов к надцарству  эукариот не относится: 

а) радиолярия;       б) дрожжи;    в) хлорелла;       г) палочка Коха.

	31. Медицинская пиявка представитель типа

а) плоские черви  б) круглые черви  в) кольчатые черви  г) моллюски

32. Могут размножаться спорами:

а) папоротники и хвойные;                    б) хвощи и папоротники; 

в) папоротники и покрытосеменные;      г) мхи и хвойные.

	33. Каротиноиды растений являются для животных

 а) основной пищей                б) источником витамина А 

в) ядовитым веществом       г) бесполезным веществом
34. Частоту и глубину дыхания в процессе гуморальной регуляции замедляет:

 а) недостаток О2;    б) недостаток СО2;    в) избыток О2;    г) избыток СО2.

35. Растения, как правило, запасают вещества, богатые энергией, в форме

а) гликогена      б) глюкозы     в) крахмала   г) жира


	36.Вирусным заболеванием не является:

а) грипп    б) СПИД   в) оспа    г) туберкулез
37.Сколько по времени длится систола предсердий

а) 0,4 с    б) 0,1 с     в) 0,3 с     г) 0,8 с

	

	38.Центры защитных рефлексов - кашля, чихания, рвоты находятся в:
а) мозжечке;      в) спинном мозге;       в) промежуточном отделе головного мозга; 
г) продолговатом отделе головного мозга

	39. Муреин входит в состав клеточной стенки у:
а) дрожжей;       б) костной ткани;     в) листа березы;    г) туберкулезной палочки.

	40. Собственную кольцевую молекулу ДНК имеет

	а)  аппарат Гольджи   б) лизосома    в) митохондрия   г) ЭПС

	Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 

	1.Из названых водных животных по способу питания является фильтратором:

 I) актиния;  II) губка- бодяга;  III)  беззубка ;  IV) устрица;  V) морской ёж.  

а) I,III;   

б) II,III,V   

в) II,III,IV; 

 г) III,IV,V. 

	2.Сердце с двумя предсердиями и одним желудочком имеют:

  I) воробьи,  II) лягушки,  III) скаты,  IV) крокодилы,  V) тритоны. 

 а) I,IV,V; 

б) II,III ,V;

 в) III,IV,V; 

г) II,V.

	3.К хищникам,  как правило  охотящимся из засады,  относятся:

  I) рысь;  II) волк;  III)леопард ;   IV)медведь;   V)гепард .

 а) I,II,IV,V;

 б)I,III,IV,V; 

в) I,III, V; 

г)II,III,IV,V.

	4.Под иммунитетом понимают способность организма оказывать сопротивление  к инфекциям и чужеродным агентам. В его обеспечении принимают участие следующие клетки: I. В-клетки. II. Цитотоксические Т-клетки. III. Плазматические клетки. IV. Т-хелперы. V. Макрофаги. 
Из перечисленных клеток являются фагоцитирующими лейкоцитами, способными  к активному захвату и перевариванию бактерий, остатков клеток и др. чужеродных или токсичных для организма частиц, являются:
а) I, II, IV;
б) только III;
в) II, V;
г) только V.

	5.Организмы способны размножаться следующими путями:   I. Половым путем.  II. C помощью зооспор. III. Делением клетки пополам. IV. Фрагментом таллома.  V. Конъюгацией. Лишайник размножается:
а) I, III, V;
б) III, IV, V;  
в) I, IV, V;
г)  IV 

	6.ДНК может находиться в следующих органоидах клетки:
I. ядро.     II. Гиалоплазма.    III. Митохондрии.  IV. Рибосомы.
V. Лейкопласты.
а) II, III, IV, V;
б) I, II, III, IV, V;
в) I, , III, V; 
г) II, III, IV.

	 7.Из перечисленных растений, настоящий плод ягода характерен для –

I) земляники, II) огурца, III) томата, IV) картофеля, V) вишни: 
а) I, V; 
б) III, IV; 
в) II, III, IV, V; 
г) I, II, III, IV, V.

	8.Боковая линия на разных стадиях онтогенеза имеется у представителей – I) рыб, II) земноводных, III) пресмыкающихся, IV) птиц, V) млекопитающих: 
а) I, II; 
б) I, II, III; 
в) I, II, III, IV; 
г) I, II, III, IV, V.

	9.Бактерии вызывают заболевания:
I. Возвратный тиф.  II. Сыпной тиф.   III. Малярия.  IV. Туляремия. 
V. Гепатит.
а) II, IV;
б) I, IV, V;
в) I, II, IV;  
г) II, III, IV, V.

	10.Если оборвать (обрезать) кончик главного корня:
I. Корень погибнет.
II. Все растение погибнет.
III. Рост корня в длину прекратится.
IV. Растение выживет, но будет слабым.
V. Начнут расти боковые и придаточные корни. 

а) III, IV, V;
б) III, V;
в) I, IV, V; 
г) II, IV, V.

	

	Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15.

	1.У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для лазания по деревьям.

	2.Только у хвостатых земноводных наблюдается личиночное размножение (неотения).

	3.Железы внешней секреции выделяют гормоны. 

	4.Якобсонов орган рудиментарен или отсутствует у ластоногих, некоторых рукокрылых, узконосых обезьян и человека.

	5.У ресничных червей нет анального отверстия. 

	6.Растения способны усваивать свободный азот.

	7.У водных растений устьица расположены на нижней стороне листа.

	8.Во всех клетках одного организма содержится одинаковая генетическая информация о составе и структуре его белков.

	9.Слепое пятно сетчатки – это место наилучшего видения.

	10.Все растения содержат хлоропласты.

	11.Источником заражения человека бычьим цепнем служат его яйца.

	12.Вирусы могут размножаться только в живых клетках, используя для этого вещества и энергию клетки-хозяина.

	13.В процессе фотосинтеза вся солнечная энергия поглощается зелеными растениями и преобразуется в химическую энергию органических веществ. 

	14.После операции по удалению желчного пузыря, человеку на протяжении всей жизни приходиться принимать препараты, содержащие желчь, потому что  ее выработка в организме после удаления желчного пузыря прекращается.

	15.У китов и дельфинов передняя пара конечностей превратилась в ласты, задняя в хвостовой плавник.

	Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12,5. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.


№1
	А.Эритроциты
	1.Содержат белок гемоглобин

	Б.Лейкоциты
	2.Наличие псевдоподий

	В.Тромбоциты
	3.Участвуют в выработке антител

	 
	4.Двояковыпуклая форма

	 
	5.Содержат особые зернистые включения в протоплазме

	 
	6.Способны приклеиваться к поврежденной стенке сосудов

	 
	7.Ядро отсутствует, рибосомы и митохондрии отсутствуют

	 
	8.Представляют собой фрагменты клеток костного мозга

	 
	9.Содержат вещества, обеспечивающие свертывание крови 


№ 2
	Семейство  растений
	Характеристика и представители

	А)  Пасленовые
	1) плод боб

	Б) Бобовые
	2) цветок правильный

	
	3)  соя

	
	4) баклажан

	
	5) могут иметь ядовитые органы


№3
	Класс 
	Характеристика и представители

	   А) Амфибии
	1)  развитие только в воде

	    Б)  Рептилии
	2)  имеется грудная клетка

	
	3)  зачатки первичной коры  

	
	4) кожа голая и влажная

	
	5) саламандра


